                           Музей истории Углича
         Есть в городе Угличе, на одной из старых тихих улиц частный музей, расположенный в резном деревянном доме. Это Музей  истории Углича - самый старый из частных музеев города.
         31 июля – это День рождения музея. Экспозиция музея сложи-лась к 1983 году, но впервые организованные посетители побывали здесь в 1989 году. Именно тогда была создана первая экскурсионно-музыкальная программа, представленная 31 июля 1989 года. Тогда и появилось название историко-музыкальный музей «Угличские звоны». С этого времени музей ведёт регулярный приём посетителей.  Здесь побывали представители 51 страны мира. В музее был орга-низован ансамбль, носящий такое же название «Угличские звоны»; он уже выступал и на больших сценах, например, в Храме Христа Спасителя и Государственном Кремлёвском Дворце, где под его звоны проходило торжественное шествие патриарха Алексия, когда ему вручали орден Андрея Первозванного.
         9 мая 2009 года музей получил новое название – Музей истории Углича         

         Экспозиция состоит из трёх помещений и площадки во дворе дома, где представлены экспонаты, рассказывающие об истории города Углича с момента его зарождения до XX века. Всего в фондах музея насчитывается около двух тысяч экспонатов, многие из которых уникальны.  Основной лейтмотив – это героическое прош-лое города Углича. 

        В музее имеется архив, содержащий около пятисот единиц хранения, включающих более тысячи различных документов на бумажных,  видео-, CD и DVD- носителях.

         Экспонаты музея рассказывают о древнейшей истории города Углича, о его культуре и замечательных людях, живших здесь в разные времена. Особое внимание уделяется мало изученным стра-ницам угличской истории XV, XVII, XVIII, XIX и XX столетий. 
         В музее проводится научно-исследовательская работа в области археологии, металлографии, литературы и истории Угличского края, имеется ряд открытий. Здесь снято несколько короткометражных фильмов, сделан ряд публикаций, среди которых книги «История Углича», «История 63-го Угличского пехотного полка», «Судьба солдата», «Осада Углича», «Геральдика древнего Углича», «За небо Углича» и многие другие...  
                                  Загадки древнего набата
         Самой первой серьёзной работой, проведённой совместно с со-трудниками Угличского Государственного историко-архитектурного и художественного (тогда историко-художественного) музея стало исследование сплава знаменитого Угличского «ссыльного» колокола.
         А  началось  всё это с того осенью 1983 года. Директор Углич-ского историко-художественного музея Виктор Иванович Ерохин,  загоревшись идеей, с ножовкой в руках бросился отпиливать малень-кий кусочек от уха колокола. Недоумение и испуг можно было про-читать в глазах музейных смотрителей.

         Исследования в Центральной заводской лаборатории ПО «Чай-ка» тоже проходили не без приключений: пришлось все операции проводить в нерабочее время, без ведома начальства. Помог замес-титель главного инженера Евгений Николаевич Трошин: «Экспери-ментируйте!»  Его росчерк и придал работе гласность.
        Химическому и металлографическому анализу подверглись ещё несколько колоколов из фондов музея. Результаты исследований позволили сделать определенные   выводы относительно датировки «ссыльного» колокола концом XV века, то есть временем правления  угличского князя Андрея Васильевича Большого, когда Углич дости-гает своего наивысшего расцвета.
         Но именно на этом, казалось бы самом интересном, этапе в дело вступили силы совсем иного характера. Это был известный атеист Александр Михайлович Лобашков. Работа приобрела политическую окраску.
         Полемика с Лобашковым длилась шесть лет до самой его смер-ти 7 февраля 1989 года. В ней приняли участие многие люди, в том числе известные журналисты. За ней следил без преувеличения весь город. Лобашков подчёркивал своё стремление  любой ценой  при-низить историческую значимость колокола, видя в нём только  символ религиозного поклонения. Только благодаря помощи извест-ного учёного Николая Дмитриевича Русинова и журналиста Алек-сандра Нежного одержана победа.

         До сих пор посетители Угличского Государственного истори-ко-архитектурного и художественного музея в первую очередь  стараются  увидеть  именно «ссыльный» колокол, ознаменовавший целую эпоху русской истории.
         Так, благодаря исследованиям такого знаменитого памятника истории и родился новый музей. И первым названием своим он был во многом обязан угличскому «ссыльному» колоколу. 
                                         Осада Углича
         Эта многолетняя работа была посвящена одному из самых тяжёлых периодов в истории России и древнего города Углича Смутному времени, польско-литовской интервенции и гражданской войне начала XVII столетия. История «Смутного времени» до сих пор многими учёными рассматривается неоднозначно. Да это и понятно. На эту тему написано множество работ, научных и с художественным уклоном, но всё же нет единого мнения по многим вопросам.
         Осада города Углича польско-литовскими интервентами – это одна из важных составляющих истории России начала XVII сто-летия. 

        Сначала рассказ о гибели Углича носил былинно-эпический характер. Очень ярко и эмоционально изобразил ужасы той войны неизвестный поэт-очевидец XVII века в своём поэтическое произведении «Плач и рыдания жителей вновь населившихся»:
         «О, Преименитый Граде Угличе! О граде, церквами всюду украшенный быхъ! Како разористе! Како одичаша нечестивыхъ руце!.. где твои славные граждане, храбрыи воины и протчихъ разныхъ чинов люди? О вси наши граждане, где ваши драгоценныи сыны? Где ваши прекрасныи дщери? Где ваши любезныи и милыи супруги? Вси, вси огнемъ и мечомъ истреблении быша…»
         Внесли свою лепту и музыканты – церковные звонари. Одним из наиболее ранних можно считать «Большой угличский перезвон» (музыкальную его структуру удалось восстановить благодаря старому звонарю с церкви Николы на Сухом пруде Василию Александровичу Виноградову), возникший, видимо, в связи с событиями начала XVII столетия. В такт мелодиям звонари сочиняли небольшие стихи-присказки, из которых сложился целый рассказ.
         Начинался он в Алексеевском монастыре, где колокола как бы выговаривали:

                                     Чернец убежал…

                                     Чернец убежал…

        Мелодию подхватывали  колокола Филипповской церкви:

                                      А мы видели его…

                                      А мы видели его…

        Далее звучали колокола  Богоявленского монастыря:
                                      Мимо нас пробежал…

                                      Мимо нас пробежал…

        Воскресенский монастырь отзывался:
                                       И мы видали…

                                       И мы видали…

        На церкви Святого Леонтия Ростовского, что на Малой стороне, мелодия продолжалась:

                                      Через Волгу пробежал…

                                      Через Волгу пробежал…

        И завершалось всё в Покровском монастыре:

                                       К нам прибежал…

                                       К нам прибежал…
        Интересно, что речь в этих присказках идёт от лица самих колоколов, будто они живые и повествуют нам о самозванщине и польской интервенции. Таким образом, восстановленный «Большой угличский перезвон» стал главной составляющей экскурсионной программы Музея истории Углича. Исследования музея позволили уточнить ряд важных исторических дат, связанных с героической обороной Углича в начале XVII столетия, восстановить последо-вательность некоторых событий.
         Углич был хорошей крепостью, хотя далеко не первоклассной. Но крепость сражалась, и в том заслуга её мужественного гарнизона.
         Главная битва под стенами Углича разгорелась с  4 (14) мая по 20(30) июня 1609 года; сначала осаждали город с Заволжской стороны отряды Фёдора Унковского и Ивана Баклановского: «a cтoяли, гocyдapь пoдъ Углeчoмъ нa Зaвoлcкoй cтopoне, нa пcapне, Maия пo двaдecятъ пepвoe чиcлo, a eжeдeнь, гocyдapь, cъ ними y нacъ былa o Boлгe дpaкa». И угличане сумели одержать победу.
         Но к Угличу подходили полки Яна Микульского от Ярославля и Адександра Лисовского из-под Владимира: «чиcлy быти иxъ нaшеc-твие нa гpaдъ oдниxъ вoeнaчaлныxъ и opyженocныxъ людей пoлcкиxъ до 5000 чeлoвекъ, къ тoмy жe гaйдyкoвъ, и ягaнcкъ, и кoнныxъ, и пyшкapeй, вoзникoвъ дo тpеxъ тыceчъ чeлoвекъ. И вceгo тoгo иxъ мнoгoчиcлeннaгo вceoкaяннaгo литoвcкaгo вoинcтвa дo ocми тыcящ…».
         После длительной безуспешной осады Ян Микулинский решил применить приём, уже испытанный в Ярославле, послав одного из предателей открыть городские ворота. Это был некто Иван Пашин. Потом началась страшная резня: «Поляки нахлынули какъ туча, и вдругъ загорелась сеча въ Земляномъ городе на всехъ улицахъ, проулкахъ, и перекресткахъ…» Оборона приобрела стихийный характер, управление гарнизоном было утеряно полностью. Не смо-тря на храбрость оставшихся защитников, поляки захватили всю территорию. «…Сия же все во всю 8-цу надъ посады пленение и разорение было, даже до поста святыхъ апостолъ Петра и Павла, Июния съ 15 на 16 число, то есть на день святителя Христова   Тихона  чудотворца.  И  самую крепость города взяли, и бысть тогда плачъ и рыдание во граде Угличе…»  20 (30) июня 1609 г. Ян Сапега получил от Яна Микульского рапорт о взятии города Углича.
        Война имела страшные результаты: погибло около 40 тысяч жителей города и окрестностей, сожжено и разорено 150 церквей и 12 монастырей. Воскресенский и Алексеевский, Вознесенский и Троицкий на песках, Иоанно-Богословский и Николозаруцкий, Богоявленский мужской и Богоявленский женский, Макария Египетского и Введенский, Покровский и Николо-Улейминский, Михайло-Архангельский и Учемский монастыри, - многие из них больше не восстанавливались. Польско-литовская интервенция, длившаяся около двух  десятков лет, превратила Углич из некогда цветущего города  в заросшие бурьяном развалины, где жило всего 695 человек. Угличский воевода Пётр Дашков неоднократно писал о бедствиях города царю Михаилу Романову. В ответ Михаил Фёдорович переселил в Углич пять тысяч человек на постоянное жительство, укрепив, таким образом, один из северных форпостов Москвы. Но, скорее всего, приведённая цифра является легендарной, а вот, что на самом деле мог сделать царь, так это прислать сюда стрельцов и казаков.
         Значение подвига угличан велико и заслуживает того, чтобы сохранить его в памяти многих поколений. Они не отсиживались за городскими укреплениями. Обороняющийся город отвлек на себя значительные силы войск Яна Сапеги и, тем самым, помог выиграть время Михаилу Васильевичу Скопину-Шуйскому для сбора армии и подготовки к решающему наступлению. 

         Итак, Углич подвергался осаде несколько раз. Сначала это было в 1608, а потом в 1609 году. Главный штурм города длился отнюдь не три года, как утверждал Ф.Х. Киссель, а всего два месяца (с мая по июнь 1609 года). Но главное не в этом. Даже сожжённый дотла Углич сопротивлялся ещё в течение нескольких лет (с 1610 по 1618 год), неоднократно подвергаясь разорению. Десять лет длилась война в угличском крае, унеся тысячи жизней людей, так и не предавших своего Отечества. В 2009 году исполняется 400 лет с тех пор, как угличская земля обагрилась кровью наших сограждан, и пусть времена те уходят от нас всё дальше и дальше, мы не имеем права забывать их подвига.

                      63-й Угличскiй пехотный полкъ
         Одной из самых масштабных работ Музея истории Углича было изучение истории 63-го Угличского пехотного полка.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
         10 марта 1708 года указом Петра I из Псковского, Московского, Казанского, Устюжского, Сибирского, Новгородского и Каргополь-ского  пехотных полков был образован 1-й Гренадёрский Бильса полк, с 1727 г. Угличский пехотный. Из его состава в разное время были выделены подразделения для Лейб–Гвардии Гренадёрского полка (1756), Гренадёрского Фанагорийского полка (1790), Волын-ского мушкетёрского (1803), Калужского пехотного (1805), 25-го Егерского (1806), Симбирского, Одесского, Виленского и Жито-мирского полков (1811 г.). 
                23 октября 1708 г. при деревне Абижао на реке Десне Грена-дёрский Бильса полк получил боевое крещение. В знаменитом Полтавском сражении 27 июня 1709 г. полк был  на левом фланге русской армии. В течение двух часов на глазах у императора Петра I гренадёры сдерживали атаки шведов; многие пали в том бою.                                                                                                                                                                                                                                                 

          В 1710 г. Гренадёрский Бильса полк участвовал в осаде города Риги. В 1711 г. был  Прутский  поход и сражение у местечка Фальчи. 

         В июле 1712 г. в составе сухопутного отряда под командованием графа Ф.М.Апраксина полк участвовал в действиях в Финляндии. 8 мая 1713 г. 1-й Гренадёрский полк сражался под деревней Полкиной.

          27 июля 1714 г. 1-й Гренадёрский полк в составе авангардной эскадры под командой графа Апраксина и генерал-майора Бутурлина участвовал в морском сражении при мысе Гангут.
         В 1716 г. полк в составе корпуса Шереметева участвует в походе на Копенгаген, а в 1717-1720 гг. под командой князя Голицина высаживается на территорию Швеции. По окончании Северной войны, в 1721 г. часть 1-го Гренадёрского полка была отправлена в Угличскую провинцию в г. Кашин, другая в г.Углич. 

          В 1722 г. был Астраханский поход. 17 мая 1725 г., когда полк находился в Ярославской провинции, он получил новое название пехотный фон Гагена полк. 18 августа 1727 г. он был переведён под Ярославль, но ещё в феврале стал называться  1-м Ярославским полком. 6 ноября 1727 г. переименован в пехотный Угличский полк.       

         С 13 ноября 1727 г. полку был дан полковой герб города Углича, утверждённый в 1731 году: на золотом щите, на красном поле, по зелёной земле изображён Святой царевич Димитрий в золотой одежде и золотой княжеской шапке с крестом, держащий в правой руке нож, а под левой белого агнца.
          Потом полк постоянно «кочевал» по России. Строил Ладож-ский канал. В 1733-34 гг. воевал в Польше. В 1736 г. участвовал Днепровской экспедиции фельдмаршала Миниха.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
          В 1756 г. началась Семилетняя война с Пруссией. Командую-щим армией стал фельдмаршал Степан Фёдорович Апраксин, впо-следствии шеф Угличского полка, имя которого носил полк. Полк отличился в сражениях при Гросс-Егерсдорф, Пальциг (Цюлихау) и Кунерсдорфе.
         13 марта 1762 г. Угличский полк был переформирован и получил новое название пехотного генерал-майора Сиверса полка.
          В 1770-е гг. Угличский полк находился под командованием А.В. Суворова. Это время ознаменовано рядом блестящих побед: в 1774 г. – над турками под Козлуджи, в 1775 г. – над восставшими Е.И.Пугачёва, в 1792 г. – над польскими конфедератами Тадеуша Костюшко.
          В январе 1796 г. прямо на марше был получен приказ двигаться на Кавказ, Угличский полк был назначен в команду генерал-пору-чика Валериана Зубова и выступил в направлении к г. Дербенту.          10 октября 1796 г. около селения Алпаны 15 тысяч горцев (акушин-цев и лезгин) во главе с Хамбутаем-Сурхан-ханом напали на небольшой русский отряд. В это время подошёл Угличский муш-кетёрский полк с  4-мя полковыми орудиями под командованием полковника Стоянова и одержал блестящую победу.
          В конце 1797 г. Угличский мушкетёрский полк стал носить имя генерал-майора князя Павла Долгорукого.
         В марте 1806 г. Угличский полк вошёл в состав 4-й дивизии генерал-лейтенанта Н.А.Тучкова. Началась Прусская война. 4 января 1807 г. в бою за мост через реку Алле отличилась одна из гренадёрских рот Угличского полка под командованием капитана Андреева, о действиях которой с глубоким уважением вспоминал даже противник.  Потом были сражения под Прейсиш-Эйлау, Шарником и Фридландом.
         Истрёпанный в боях Угличский полк через Великий Устюг по реке Двине был направлен в г.Архангельск, там и простоял пять лет до 1813 года. 
         19-го 1811 г. ноября полк был переименован в пехотный. В 1816 г. полк стал называться Угличский Егерский 23-й дивизии. В 1817 г. полк стоял в Москве. 15-го октября его солдаты участвуют в закладке Храма Христа Спасителя на Воробьёвых горах (наверное, это закономерно, что несколько позднее, в 1853 г. в Угличе возник прототип Храма Христа Спасителя, построенного К.Тоном, - Богоявленский собор).

          В 1819 г. Угличский  Егерский полк  переводится  из 23-й в 8-ю дивизию. В 1823 – в 13-ю дивизию. В 1824 г. солдаты полка работают на строительстве шоссе Москва-Петербург. 19 октября 1825 г. Угличский Егерский полк выступил на зимние квартиры в г.Калязин. 

         28 января 1826 г. полк снова был переименован и стал назы-ваться пехотным генерала от инфантерии графа Остен-Сакена полком, прослужившего в нём 8 лет. 8 ноября 1832 г. в связи с новым титулом шефа полк стал пехотным фельдмаршала князя Сакена. 

         28 января 1833 г. к Угличскому полку был присоединён 25 Егерский полк, сформированный в 1806 г. из Угличских рот, при этом в Угличский полк перешли и его серебряные Георгиевские трубы, полученные за войну 1812 г. 20 января 1835 г. Угличский полк был назначен в 16-ю пехотную дивизию.             

         После смерти князя Сакена 26 апреля 1837 г. полк переиме-новали в Угличский Егерский. 19 апреля 1839 г. полк выступил на государственные работы по строительству канала Москва-Волга. В 1840 г. был переведён в г.Кинешму Костромской губернии. В 1843 г. находился в г.Ростове и г.Угличе Ярославской губернии. Подраз-деления полка в Угличском уезде располагались так: с.Поречье - 4-я карабинерная рота; с.Заозерье -10-я егерская рота; с.Василёво -12-я егерская рота; сс.Горки, Заозерье, Губачёво, Дуб-нево, Маймеры, Лохово, Новое, Сигорь, Улейминская слобода - пехотная кавалерия. 
          Потом полк снова был переведён в Москву. В сентябре 1847 г. выступил на зимние квартиры в г.Углич, где находился до 20 августа 1848 г. 10 сентября 1849 г. в Москве прошёл смотр войск. Сразу после парада Угличский полк направился в Углич.
         23 июня 1852 г. на Царицыном Лугу император Николай I произвёл смотр 16-й пехотной дивизии. В конце августа Угличский полк отправлен обратно в г.Углич, где и простоял до 1854 года.

          При обороне Севастополя, где полк находился с 5 октября 1854 по 27 августа 1855 г., погибло 1864 его солдата и офицера. Эти тра-гические события стали особыми в истории боевого пути Угличского полка, заслужившего Георгиевские знамена.
          В 1875-1876 гг. вспыхнула  война на  Балканах. 63-й полк (этот номер присвоен ему 25 марта 1864 г.) был доукомплектован и дви-нулся в Болгарию. Был дан приказ двигаться к Тырнову, но по дороге полк был перенаправлен на Плевну. 19-го августа у деревни Пелишат произошло сражение, в котором отличился Угличский полк.           

         28-го декабря около девяти часов утра развернулось решающее сражение на Шипке.  Во время главной атаки на  Шейновский редут  Угличский полк «с музыкой и с распущенными знамёнами двинулся вперёд». Офицеры шли на штурм рядом с солдатами, вооружившись солдатскими винтовками со штыками и показывая личный пример отваги. Под  Шипкой-Шейново турки были разбиты наголову.
          В конце XIX - начале XX вв. Угличский полк постоянно менял свою дислокацию. Полк участвовал в манёврах в 1886 г. в Брест-Литовске, в 1889 г. под Слонимом, в 1901 г. под Седлецом и в 1903 г. под Влодавой. На фронты русско-японской войны 1904 – 1905 гг. были откомандированы  солдаты и офицеры полка, называвшие  себя угличанами. Это 14-я рота капитана Петрова в составе 219 человек, отправившаяся на Дальний Восток и вошедшая в 6-й Восточно-Сибирский стрелковый полк, воевавший в Корее. 
         Первую мировую войну 63-й пехотный Угличский генерал-фельдмаршала Апраксина полк прошёл от Северо-Западного до Юго-Западном фронта, с честью пройдя все самые тяжёлые сра-жения. И  как бывало, всегда  в тяжёлую годину вспоминали о героях прошлых лет, тем более что рядом с молодыми солдатами служили ещё ветераны Плевны и Шипки.

                                  Город в серых шинелях

        XIX столетие предопределило судьбу Углича, как города не только купеческого, ремесленного, но и военного. Пожалуй, не было такого года, когда не квартировались бы здесь какие-либо воинские части, будь-то полк или бригада. Иногда целые дивизии следовали через Углич, доставляя местным жителям немало хлопот. Поэтому не всегда встречали их дружелюбно. 

         Так, в декабре 1824 года Угличская городская дума отказала в размещении 13-й пехотной дивизии на Московской дороге.

        Но это был частный случай. Горожане принимали на постой солдат разных подразделений, обеспечивая их жильем, хозяйст-венными и медицинскими помещениями и даже тулупами в зимнее время.
        В военное время в лазаретах Углича лечились раненые (среди зарегистрированных в сентябре 1812 года, после Бородинского сражения были солдаты 20-го Егерского полка и 21-го Егерского (в последствии 3-го Егерского), размещались раненые в русско-япон-скую войну1904 и мировую 1914 годов). Место находилось и для военнопленных (в 1877-1878 гг. в Углич было направлено более 100 турецких солдат и 5 офицеров, в последствии их количество увеличивалось; среди пленных была обнаружена лихорадка (забо-лело 25 человек), угличские врачи лечили их так же, как и соотечест-венников; умерших хоронили на Ростовской дороге, за городом).
                С начала XIX века в городе квартируются самые разные воин-ские подразделения. В 1808 г. в Углич прибывает пехотный полк. В 1822 - 1826 гг. квартируется Ярославский пехотный полк. В 1834 – 1836 гг. – Суздальский полк. В 1836–1837 гг. 5-й Муромский пехотный полк. В 1839 – 1840 гг.- Селенгинский пехотный полк резервной бригады 12-й пехотной дивизии, а в августе 1840 года – 5-й батальон Колыванского Егерского полка. В 1844 г. – Белёвский Егерский полк. В 1856 г. Гренадёрский корпус и штаб 1-й резервной Гренадёрской дивизии. В 1860 г. в Угличе квартируется Несвижский Гренадёрский генерал-фельдмаршала князя Барклая де Толли полк,  офицеры этого полка занимались  благотворительной деятельностью. Так командир полка А.П.Никитин собрал  на открытие Воскресной школы при Угличском уездном училище 280 руб. серебром.

         Останавливались в Угличе и элитные воинские части. Напри-мер, с 16 по 18 августа 1871 года по пути из Ярославля в Кашин на постоянное место дислокации квартировался 1-й Кавалерийской дивизии 1-й Лейб-Драгунский Московский Его Величества полк (командир флигель-адъютант полковник Лерхе, заместитель под-полковник Познышев).
         К концу XIX века количественный состав пребывавших в го-роде войск несколько снизился. Так, в 1880-е годы в Угличе находилась только 4-я рота 83-го резервного пехотного батальона.

         В XIX в. в Угличе в 1844 – 1852 гг. снова квартировался Уг-личский  Егерский 6-го пехотного корпуса полк  (командир – полковник Славин). И в Угличе по-прежнему оставались верны своим историческим традициям. Горожане никогда не забывали созданный ещё при Петре I 63-й Угличский пехотный полк. Уже накануне революционных событий в декабре 1916 - январе 1917 гг. они собирают 300 рублей на подарки.

         Однако ещё два полка имеют непосредственную связь с древ-ним Угличем.

        Особое место в его жизни занял 21 Егерский полк, квартиро-вавшийся здесь в течение нескольких лет: в 1817 – 1820 гг. (коман-диром  его  в 1816 – 1819 гг. был  полковник Лев Адамович Тухолка, заместителем (а в 1819 – 1820 гг. командиром) подполковник Христиан Бушен).  В городе у полка был лазарет, находившийся на Селивановской и Ярославской улицах, цейхгауз, кузница, швейня, канцелярия, школы, слесарня, плотницкая, малярня и барабанные.
В здании Полицейского управления у Филипповского моста была гауптвахта и занималась  музыкальная школа 21-го Егерского полка, которая, можно сказать, наложила отпечаток и на современные музыкальные традиции города Углича. После Егерского полка в этом же здании поместили музыкальную школу Ярославского пехотного полка. Для проведения регулярных учений в черте города выделили территорию около 200 тыс. кв. сажен.
        21 Егерский полк выполнял в городе охранные функции. 17 часовых постоянно находились у разных объектов: 1 – у церкви Ца-ревича Димитрия, 1 - у Уездного Казначейства, 1 – у Воскресенского монастыря, 1 – у винного подвала, 1 – у соляного магазина, 3 – у провизионного подвала, 4 – у городской тюрьмы, 2 – у шлагбаумов на Московской улице, 2 – на Ярославской и 1 – на Ростовской.                                                                 

         Другим полком, связавшим с Угличем судьбу на долгие годы, стал 138-й пехотный Болховский полк, сформированный в 1860-е гг. непосредственно в городе Угличе на основе Тобольского пехотного полка, созданного ещё в 1703 году. Угличские купцы собирали день-ги на наём помещений для квартирования полка.

         Болховскому полку выпало участвовать во многих славных делах: он прославился в сражениях при Есерджи в русско-турецкой, на Шилихе-Сяодунтайском рубеже в русско-японской и на Юго-Западном фронте 1-й мировой войны.
                                           За небо Углича
         Самыми большими по своему размаху и многоплановости ис-следованиями, посвящёнными истории Великой Отечественной войны, Музей истории Углича начал активно заниматься ещё в 1990-е годы. За это время удалось обнаружить более тридцати фамилий советских и немецких солдат и офицеров, пропавших без вести, а также интересные сведения, которые стали настоящим открытием в области истории Углича середины XX века. Работа на этом не закончена, ведь история многое ещё скрывает от исследователей.
          Сейчас многие пытаются представить город Углич в годы вой-ны спокойным тыловым городом. Но это не так. Война коснулась всей страны, а Углич находился на очень близком расстоянии от трёх фронтов:  Западного (115 км),  Калининского (от 115 до 312 км)  и Северо-Западного (312 км). Являясь тыловым городом Северо-Западного фронта, Углич фактически занимался материально-техническим, энергетическим и медицинским его обслуживанием. 
          Древний город готовился встретить врага, рвавшегося к Волге: вокруг разворачивается строительство оборонительных сооружений, огневых точек, заграждений.

         В городе и районе дислоцировались воинские части, среди которых были 12-й Отдельный инженерно-аэродромный батальон, сапёрный батальон, а с середины 1943 г. Учебно-химический отряд ВМФ. Кроме того, были развёрнуты артиллерийская и авиационная части. В начале войны в Угличском районе создаётся партизанский отряд. Но особую роль в жизни Углича сыграл 62-й Отдельный зенитно-артиллерийский дивизион противовоздушной обороны (в/ч 45740).  А с мая 1943 года его усилил 380-й ОЗАД ПВО.
         Сейчас известно, что на территорию Ярославской области были заброшены 57 вражеских диверсантов. В Угличском районе в сен-тябре 1942 и августе 1943 гг. были задержаны целые группы, а в 1992 г. в лесу у реки Кисьмы найден тайник: немецкая радиостанция, патроны для нагана, какие-то химикаты и полуистлевший парашют.
          В Угличе функционировало несколько госпиталей: №№ 1400, 1426, 1501, 1988, 2391, 3026, 3393. Умерших от ран хоронили на кладбище у церкви Царевича Димитрия на поле. 

         В Угличе находилось много немецких военнопленных; на немецком кладбище у деревни Покровские Горки похоронено 420  человек.
         Хотя фронт до Углича не дошёл, боевые действия всё-таки происходили в небе над городом, оказавшимся на пути немецких эскадр к Ярославлю и Рыбинску.

         Полёты немецких самолётов наблюдались с осени 1941 года. Заплывшие воронки от бомб до сих пор виднеются у де-ревни Хуторы и в районе железнодорожного вокзала. 
         Многим угличанам довелось быть свидетелями воздуш-ных боёв наших лётчиков с немецкими асами. Было это над Волгой в районе Прилук, над селом Радищевом, над деревней Леонтьево.
         По свидетельствам очевидцев над Угличским районом было сбито несколько немецких самолётов. Один из них упал на Октябрьской улице, разворотив крылом угол дома; другой был сбит 1-й батареей 62-го ОЗАД ПВО и разбился за Дивной Горой; ещё один бомбардировщик рухнул у деревни Подбе-резье; за селом Ильинским, между Епихаркой и Болшневым не-далеко от деревни Березники упал подбитый немецкий бомбар-дировщик «Юнкерс».                                                                                                                 
        Самое страшное сражение развернулось 20-21 июня 1943 года. Два немецких бомбардировщика упали на Каиловском болоте, один неподалёку от села Заозерье. Тогда было соверше-но два воздушных тарана: старшим сержантом 959-го истре-бительного авиаполка (иап) 147-й истребительной авиадивизии (иад) Иваном Фёдоровичем Ушкаловым и старшим сержантом 439-го иап 147-й иад Рыбинско-Ярославского дивизионного района ПВО Сергеем Степановичем Пичугиным. С.С.Пичугин был представлен к званию Героя Советского Союза посмертно, но почему-то награждён лишь орденом Ленина. В результате поисковых работ Музеем истории Углича найдено точное место гибели нашего лётчика и экипажа немецкого бомбарди-ровщика «He-111H-16». Установлены и имена многих немец-ких лётчиков, пропавших без вести в этих воздушных боях.         
         Кроме того, через Угличский район проходила линия про-лёта самолётов нашей авиации дальнего действия. Значитель-ные силы авиации дальнего действия, экипажи которой ещё в августе 1941 г. участвовали в бомбардировке Берлина, базировались на аэродроме Туношна, рядом с Ярославлем. Многие лётчики погибли на Угличской земле. В селе Ефремове есть могила, в которой похо-ронены погибшие 19 сентября 1941 г. штурман ДБ-3 22-го дальне-бомбардировочного авиаполка (дбап) 51-й дальнебомбардировоч-ной авиадивизии (дбад) лейтенант Фадеев Виктор Васильевич и старши-на Струенков Василий Матвеевич (имя Струенкова В.М., а также командира экипажа старшего лейтенанта Данилова Павла Герасимо-вича и место его захоронения в Братской могиле г. Углича устано-влены Музеем истории Углича). В Братской могиле в г.Углича похоронены старший сержант Молодчий Анатолий Иванович и сер-жант Ивоинников Михаил Павлович, погибшие в 1941 г. В селе Зао-зерье  есть  могила  лётчика  Андрюшко Александра  Тимофеевича, погибшего в 1942 г. Неподалёку от Ефремовской дороги, на месте бывшей деревни Михали захоронены останки лётчиков, погибших летом 1943 г. В том же 1943-м между сёлами Радищево и Покровское упал наш истребитель; пилот погиб. При нём были документы на имя Пронина Василия. 8 сентября 1943 г. близ села Василёва разбился экипаж Ил-4 42-го дбап  (впоследствии 28-го  гвардейского)  36-й дбад  в составе: Героя Советского Союза капитана Васильева Василия Васильевича, капитана  Кравченко Владимира Ивановича, старшины Ермилова Фёдора Леонтьевича, старшего сержанта  Биен-ко Владимира Петровича. В лесу неподалёку от села Ульянкино, на кладбище бывшей деревни Потапово похоронен лётчик 254-го иап 269 иад 14-й ВА Акулов Сергей Ильич, погибший 8 марта 1944 года. В районе деревни Базыково в болото упал подбитый советский бом-бардировщик. Судьба лётчиков неизвестна.
        Для защиты города в начале войны в Углич была пере-брошена кадровая воинская часть - 62-й Отдельный зенитно-артиллерийский дивизион, вошедший в состав Рыбинско-Яро-славского дивизионного района ПВО. Солдаты дивизиона были проверенны в боях: они участвовали в сражениях под Ржевом, где у станции Мончалово отличилась 1-я батарея, отражавшая атаку немецких танков. 

         В дивизион  входили 3  зенитно–артиллерийские  батареи  и пу-лемётная рота. 1-я батарея дислоцировалась на берегу реки Волги в том месте, где сейчас расположено здание ВНИИМС на Крас-ноармейском бульваре. 2-я батарея стояла в районе Сольбазы. Батарея малокалиберной зенитной артиллерии (МЗА) – между шлюзом и Супоневским дворцом. Пулемётная рота находилась на крыше здания ГЭС. Командный пункт дивизиона (КП) помещался в двух кирпичных зданиях по Селивановскому ручью (справа).  Выше, в особняке располагалась медсанчасть дивизиона. Посты наблю-дения ВНОС были в районах Плосок, Климатина, Нинорова, Васи-лёва, Заозерья. В 20-ти км по Ростовской дороге был машинный парк.       
         С 10 апреля 1942 года  в 62 дивизион  были мобилизованы  де-вушки  18–20 лет из города Углича, Угличского и Борисоглебского районов.
        Бойцам 62-го ОЗАД удалось одержать ряд побед. В результате ни одна вражеская бомба так и не поразила объекты Углича.
         Работа продолжается. Впереди Музей истории Углича ждут новые исследования и открытия.
                          Музей истории Углича. 152610. Россия. Ярославская обл.,
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